



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

1 (281)
январь, 2011

19
января

КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ (СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ)

Какие бывают животворящие и какие бывают страшные воды... В начале Книги Бытия мы читаем о том, как над водами носилось дыхание Божие и как из этих вод возникали все живые существа. В течение жизни всего человечества – но так ярко в Ветхом Завете – мы видим воды как образ жизни: они сохраняют жизнь жаждущего в пустыне, они оживотворяют поле и лес, они являются знаком жизни и милости Божией, и в священных книгах Ветхого и Нового Завета воды представляют собой образ очищения, омоновения, обновления.

Но какие бывают страшные воды: воды Потопа, в которых погибли все, кто уже не мог устоять перед судом Божиим; и воды, которые мы видим в течение всей нашей жизни, страшные, губительные, темные воды наводнений...

И вот Христос пришел на Иорданские воды; в эти воды уже не безгрешной земли, а нашей земли, до самых недр своих оскверненной человеческим грехом и предательством. В эти воды приходили омываться люди, кающиеся по проповеди Иоанна Предтечи; как тяжелы были эти воды грехом людей, которые ими омывались! Если бы мы только могли видеть, как омывающие эти воды постепенно тяжелели и становились страшными этим грехом! И в эти воды пришел Христос окунуться в начале Своего подвига проповеди и постепенного восхождения на Крест, погрузиться в эти воды, носящие всю тяжесть человеческого греха – Он, безгрешный.

Этот момент Крещения Господня – один из самых страшных и трагических моментов Его жизни. Рождество – это мгновение, когда Бог, по Своей любви к человеку желающий спасти нас от вечной гибели, облачается в человеческую плоть, когда плоть человеческая пронизывается Божеством, когда обновляется она, делается вечной, чистой, светозарной, той плотью, которая путем Креста, Воскресения, Вознесения съедет одесную Бога и Отца. Но в день Крещения Господня завершается этот подготовительный путь: теперь, созревший уже в Своем человечестве Господь, достигший полной меры Своей зрелости Человек Иисус Христос, соединившийся совершенной любовью и совершенным послушанием с волей Отца, идет вольной волей, свободно исполнить то, что Предвечный Совет предназначал. Теперь Человек Иисус Христос эту плоть приносит в жертву и в дар не только Богу, но всему человечеству, берет на Свои плечи весь ужас человеческого греха, человеческого падения, и окунается в эти воды, которые являются теперь водами смерти, образом гибели, несут в себе все зло, весь яд и всю смерть греховную.

Как трепетен этот праздник! Вот почему, когда мы освящаем воды в этот день, мы с таким изумлением и благоговением на них глядим: эти воды сошествием Святого Духа делаются водами Иорданскими, не только первобытными водами жизни, но водами, способными дать жизнь не временную только, но и вечную; вот почему мы общаемся этим водам благоговейно, трепетно; вот почему Церковь называет их великой святыней и призывает нас иметь их в домах на случай болезни, на случай душевной скорби, на случай греха, для очищения и обновления, для приобщения к новизне очищенной жизни. Будем вкушать эти воды, будем прикасаться к ним благоговейно. Началось через эти воды обновление природы, освящение твари, преобразование мира. Так же как в Святых Дарах, и тут мы видим начало будущего века, победу Божию и начало вечной жизни, вечной славы – не только человека, но всей природы, когда Бог станет всем во всем.

Слава Богу за Его бесконечную милость, за Его Божественное снисхождение, за подвиг Сына Божия, ставшего Сыном человеческим! Слава Богу, что Он обновляет и человека и судьбы наши, и мир, в котором мы живем, и что жить-то мы все-таки можем надеждой уже одержанной победы и ликованием о том, что мы ждем дня Господня, великого, дивного, страшного, когда воссияет весь мир благодатью принятого, а не только данного Духа Святого!

Митрополит Антоний Сурожский



ДЕВОЧКА ВЫЗДОРОВЕЛА ПОСЛЕ КРЕЩЕНИЯ

– Все началось с того, что в школе ее случайно толкнули, – со слезами на глазах рассказывает мама Наташи. – Она стукнулась головой об стенку и получила сотрясение мозга. Мы обратились к врачам, но курс лечения ей не помог. У Наташи постоянно были приступы головной боли, ее подташнивало.

С каждым днем ребенок угасал. По направлению они приехали в Кировскую детскую больницу. Результаты обследования показали, что у Наташи опухоль головного мозга. Состояние ребенка резко ухудшалось. Было принято решение делать экстренную операцию.

– Мы срочно сделали ей операцию по субтотальному удалению опухоли, – рассказал нейрохирург областной детской клинической больницы Э. Сырчин. – После операции у нее поднялась температура. Мы делали все возможное, но температура держалась полтора месяца. Девочку выписали домой.

Из больницы мать уносила умирающую дочь на руках.

– По дороге домой я умоляла Бога: только бы моя девочка выжила, я дала себе слово: если доченьку успею довести до дома живой, обязательно сразу же окрещу, – продолжила рассказ мама Наташи.

Утром позвали священника. Он тут же пришел к Девятияровым и совершил таинство Крещения.

Через два дня у девочки температура спала. Девочка, отвыкшая от еды и питья, вновь почувствовала вкус воды. Потом с помощью родных она начала подниматься с кровати. Наташа уверенно шла на поправку. И первое ее желание было, когда она начала немного ходить, записаться в воскресную школу.

Общительная, жизнелюбивая девочка любит рисовать, читать и плести из бисера, ухаживает за своими домашними питомцами: хомяками, попугаем, четырьмя кошками и аквариумными рыбками. И еще на ее прикроватной тумбочке появляются новые иконки. И каждое утро начинается с того, что, глядя на них, Наташа благодарит Бога.

Православие.ru



ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

Крещенская и Богоявленская вода... В чем их отличие?

Вернемся во времена патриарха Никона: он специально уточнял у Антиохийского Патриарха, нужно ли освящать воду в сам день Крещения Господня: ведь накануне, в сочельник, уже воду освятили. И получил ответ, что греха в том не будет, это можно сделать еще раз, чтобы все могли взять воды. А у нас сегодня приходят за одной водой, а на завтра за другой – дескать, тут вода сильнее.

А чем же она более сильная? Так и видим, что люди даже не слушают молитвы, которые читаются на освящении. И не знают, что вода освящается одним чином, читаются одни и те же молитвы. Святая вода абсолютно одинакова в оба дня – и в день Крещения, и в сочельник Крещенский.

(Продолжение темы – на 2-й стр.)

15 ЯНВАРЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ ОТМЕЧАЕТ 20-ЛЕТИЕ ВТОРОГО ОБРЕТЕНИЯ МОЩЕЙ ПРП. СЕРАФИМА, САРОВСКОГО ЧУДОТВОРЦА

Бог есть огонь, согревающий и воспламеняющий сердца и утробы. Итак, если мы ощутим в сердцах своих холод, который от дьявола (ибо дьявол хладен), то призовем Господа: Он, придя, согреет наше сердце совершенной любовью не только к Нему, но и к ближним. И от лица Его теплоты убежит хлад ненавистника добра.

Преподобный Серафим Саровский

ЗДЕСЬ ПРОИСХОДЯТ ВЕЛИКИЕ ЧУДЕСА

«Я отец ваш, попекусь о вас и в сем веке и в будущем», – эти слова батюшки Серафима обращены к сестрам дивеевской обители. Непрерывно совершались и продолжают происходить чудеса по молитвам святого старца. С 1840 года их начали записывать в дивеевской общине, а затем в Саровской пустыни. Сохранились сборники чудес, подготовленные к прославлению преподобного. По сей день батюшка Серафим не оставляет своим заступлением обитель и каждого, кто прибывает в это дивное место. Множество чудес подается через воду святых дивеевских источников. Как это было веками ранее, так и в наше время люди не перестают рассказывать о благодатной помощи старца.

Монастырь тогда только начинался. Сидим (человек шесть нас было) голодные, а крыша над нами течет, холодно. Решили служить молебн. Кому? Преподобному Серафиму, конечно. Начали уныло. Поем, а на душе тоска. Потом как взвыли (певуны, правда, были никудышные) и пошла благодать. Чувствуем – слышат нас, грешных.

Ночью добрые люди поступались: шестьсот рублей принесли. Утром кучу продуктов – не успевали принимать. На следующий день звоним в московский банк, лежали там какие-то пустяки, думаем закроем счет. А нам говорят: «Приезжайте, тут вам деньги пришли». С торжеством говорят, слышим. «Сколько?» – спрашиваем. «Семнадцать тысяч, – и, помолчав, – долларов». «Что? Повторите!» Повторили. «Приезжайте, объясним!» А мы и доллара-то тогда не видели. Приезжаем с конфетами – коробка еле в дверь пролезла. Подводят к нам девочку лет восемнадцати, очень застенчивую: «Вот ее благодарите!». Оказывается, финская фирма торопилась закрыть свой счет, на котором оставалась эта сумма. Девочка оператор и говорит: «Что, мол, вам из-за такой мелочи (ничего себе мелочь!) хлопотать. Пожертвуйте монастырю». А они и вправду посмеялись, да и пожертвовали. Вот дивный Серафим-то! Ведь на эти деньги мы спасли наш монастырь: сделали крышу над четырьмя церквами нашими и кельями.

Надо ли объяснять, кто для нас Серафим Саровский!

Игумен Агафон



В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

Святитель Петр Могила – одна из самых ярких, талантливых и противоречивых личностей своего времени. С ним дружили короли и князья, к его мнению прислушивались греческие владыки и выдающиеся ученые XVII века. В историю Церкви он вошел как непримиримый защитник православной веры от униатов и католиков, духовный писатель и выдающийся просветитель.

Его отец и родной дядя были господами (избираемыми народом великими князьями) Валахии, а потом – Молдавии. Когда военачальник Кантемир Мурза занял их господство, братья уехали в Польшу.

Петр Могила, впитавший любовь к Православию с молоком матери, получает строгое каноническое образование в Львовском братском училище. Это одно из древнейших сильных братств пользуется уважением даже у католических властей.

После окончания училища Петр отправляется в Европу, слушает лекции в самых известных университетах. Он прекрасно знает греческий, латынь, польский и французский языки. Выходя из знатного и богатого рода предлагают стать властителем Валахии. Но он отказывается, хотя теплых отношений с исторической родиной не прерывает до конца своих дней.

Отважный Могила хотел сначала стать военным, но после Хотинской битвы почувствовал, что влечет его только служение Церкви.

Петр Могила принимает постриг и духовный сан и приезжает в Киев. В 1627 году он избран «великим киево-печерским архимандритом», с прямым подчинением не киевскому митрополиту Иову, а Константинопольскому патриарху. Митрополит Иов гордится эрудицией, целеустремленностью и любовью к Православию своего духовного чада, умевшего на равных говорить с королями и вельможами.

Дипломатические способности особенно пригодились, когда в 1632 году архимандрит Петр Могила, принятый в самых высокопоставленных европейских кругах, отправляется вместе с другими киевлянами в Варшаву на избрание польского короля Владислава IV, преемника Сигмунда III Вазы.

Тогда, руководствуясь интересами Речи Посполитой, Владислав узаконил Православную Церковь и ввел полную свободу вероисповедания.

Это решение поддержало большинство католической шляхты, ссылаясь на то, что по принципу «шляхетской демократии» все религии в стране должны быть равны. Архимандрит Петр безбоязненно и убедительно защищает интересы Православия, что совершенно не мог сделать его слабый и безвольный предшественник – митрополит Исая.

Король Владислав возводит на киевскую кафедру архимандрита Петра Могила, признает существование православной митрополии в Киеве и наличие там четырех епархий. Правление Владислава было временем передышки для Православной Церкви и совпало с реформаторской деятельностью выдающегося православного иерарха Петра Могила.

Король-католик и православный митрополит всю жизнь испытывали друг к другу искреннюю симпатию, хотя свт. Петр был всегда непримиримым и открытым врагом католиков и униатов. Отбегав у них монастыри и храмы, захваченные ранее у православных верующих, и возвращал подлинным хозяевам.

Даже став митрополитом, свт. Петр оставил себе звание великого лаврского архимандрита. Он благоволил перед Киево-Печерской лаврой, считал ее местом особого постоянного присутствия Божиего, постоянно благоустроивал внешне и внутренне. Это была самая большая любовь святителя. При нем была введена новая традиция – каждый Великим постом в Лавре совершалась Пассия с чтением Евангелия о страданиях Иисуса Христа и Акафиста Страстям Христовым. Это правило исполняется Православной Церковью и по сей день.

При владыке Петре была достойным образом прославлена Иулиания, княжна Ольшанская, мощи которой и ныне покоятся в Ближних пещерах Лавры.

Свт. Петр собирал сведения об истории Киево-Печерской лавры, ее чудесах и святых. При нем Лавра по-прежнему изобиловала чудотворениями. Тысячи людей получали там исцеления у нетленных мощей древних лаврских подвижников, а у неплодных супругов рождались дети. «Записки» митрополита Петра являются одной из реликвий Лавры.

Свт. Петр отбегав у резко сопротивлявшихся униатов Святую Софию, находившуюся в ужасающем состоянии, и Выдубецкий монастырь, где подвизался прп. Иов Почаевский, его любимый учитель. Восстановил он старинные церкви Спаса и трех Святителей, а в 1635 году закончил подготовку к реставрации древней Десятинной церкви. Его стараниями была создана и Голосеевская пустынь.

Святитель спасает и строит храмы, не раздумывая, отдает собственные деньги, берет пожертвования у богатых и бедных. Обращается к Московскому Царю. И получает щедрую помощь.

Но главной заботой митрополита было достойное образование молодежи, создание православных школ. Блестяще образованный святитель видит отсталость образовательных центров южной Руси. Они не выдерживают никакого сравнения с богатыми католическими учебными заведениями. И свт. Петр видит «великое поношение и ущерб для Православной Церкви». Он мечтает о новых коллегиях, по духу строго православных, но в научном отношении не уступающих лучшим польским и западноевропейским коллегиям.

Для них нужны новые учителя. Получив благословение у Константинопольского патриарха, владыка Петр посылает самых талантливых православных монахов учить-

ся в разные страны. Он дает официальный обет – создавать новые православные школы, и отдаёт на это полученные в наследство имения. В то время в Киеве уже существует прекрасная школа при Киевском Богоявленском братстве, и монахи не горят желанием устроить у себя еще и Могилянскую коллегию, опасаясь конкуренции и нестроений. Но свт. Петр, бывший старшим братчиком и опекуном братства, и не думает притеснять извест-

великого просветителя привела в глубокое уныние тысячи православных людей и вызвала огромную радость среди оголтелых католиков и униатов, с которыми свт. Петр боролся всю свою жизнь.

Тело почившего святителя перенесли из Киево-Печерской лавры в Софийский собор, и более двух месяцев оно стояло в нем. Так и после своей кончины свт. Петр защищал свою любимую Святую Софию от посягательств еретиков и иноверцев.

Погребение митрополита Петра состоялось в Лавре в день памяти сорока севастианских мучеников во время Великого поста. На погребение его собрались тысячи простых христиан, сотни епископов, архимандритов и игуменов.

Около трехсот лет нетленные мощи митрополита Петра Могила покоились в Успенском соборе Киево-Печерской лавры. Но в ноябре 1941 года захватившие Киев гитлеровцы взорвали великую лаврскую церковь. Взрывчатка была заложена специально у гробницы свт. Петра. После взрыва остались только серебряные пластины с родовым гербом и эпитафией «Великому и славному мужу Петру Могиле». И больше ничего. Глубоко пророческими оказались слова митрополита Лазаря (Барановича): «Могила скрыла от нас Могила».

Но остались плоды неустанных трудов великого просветителя. Возрожденные им храмы, построенные скиты и монастыри. И книги. Созданные им на протяжении 20 лет «Требник», «Евангелие учительное», «Номоканон», «Литургион». И особенно, его фундаментальный труд «Православное исповедание веры», высоко оцененный Оптинскими старцами и рекомендованный родителям и детям прп. Амвросием Оптинским! Мечтал свт. Петр создать и жития Русских и Печерских святых и издать на церковнославянском языке. Но не успел, и спустя годы этот гигантский труд выполнил воспитанник Киево-Могилянской академии свт. Димитрий Ростовский.

После кончины свт. Петра светские ученые и историки Церкви давали разные оценки его личности и деятельности. Некоторые упрекали его в западничестве, излишнем вольнодумстве и свободомыслии. Но все сходилось на том, что он был бесконечно предан Православию, и высоко оценивали его просветительские труды. Академик Востоков возражает этим критикам, говоря, что свт. Петр Могила «иноземец по рождению, но воспитанный народом и Церковью, которым он отдал всю свою жизнь, более русский, чем всякий русский».

Высочайшую оценку дает свт. Петру Могила и московский митрополит Макарий (Булгаков), называя его «одним из лучших украшений нашей церковной истории». «Святитель Петр несомненно превосходил всех современных ему иерархов Малорусской, Великолукской и даже всей церкви Восточной».

Превосходил своим просвещением, своими подвигами на пользу просвещения и Церкви. Всей Русской Церкви оказал он великую услугу основанием своей коллегии, послужившей образцом для духовных учебных заведений в России».

Вечными памятниками свт. Петру Могила стали десятки обновленных им храмов и, прежде всего, величественная Святая София. Около Десятинной церкви, взорванной советскими безбожниками, до сих пор растет липа, посаженная им 376 лет назад.

Константин Николаевич ТАГУНОВ («Русский дом», №1, 2011 г.)

ЗАВЕЩАНИЕ СЯТИТЕЛЯ

13 января 1646 года, 365 лет назад, преставился святитель Петр (Могила), митрополит Киевский



твую школу.

Он создает при Лавре свою первую коллегию, в которой обучают богословию, риторике, русскому, греческому, латыни и другим иностранным языкам, а также общим наукам. Впоследствии его коллегия и братская школа объединяются и становятся Киево-Могилянской коллегией. Позже создается знаменитая на весь мир Киево-Могилянская академия, лучшее духовно-просветительское учреждение того времени. Она восхищает даже католиков и униатов, непримиримых противников свт. Петра, всю жизнь на него клеветавших. Также клеветали ранее враги на его Небесного покровителя, свт. Петра, митрополита Московского, тоже пришедшего с южных земель. Оба подвижника носят имя Петр, означающее «камень». Об их твердость, благочестие, непоколебимую любовь к православию вере, как о гранитный утес, разбиваются все происки клеветников и завистников.

Зная час своей смерти, митрополит Петр за девять дней до нее составил свое знаменитое духовное завещание, адресованное не только современникам, но и потомкам.

«Видя, что упадок святого богослужения в народе русском происходит от совершенного недостатка образования и наук, я дал обет Богу моему, что все имущество, доставшееся от родителей и от доходов должного служения вверенным мне святым местам, обращать частью на восстановление разрушенных храмов Божиих, от которых остались плачевные развалины, частью – на основание школ в Киеве. При жизни моей я видел от тех наук великую пользу для Церкви Божией, в значительном преимуществе, на служение ея, ученых и благочестивых людей».

Все свои деньги, поместья, библиотеки свт. Петр завещал Киевской коллегии, бедным храмам, нуждающимся монастырям, приютам и богадельням. Именем Божиим умоляя он будущих преемников заботиться о своем самом любимом детище, Высшей школе, созданной для умножения славы Божией и образования православных детей.

Святителю было всего 50 лет, когда Господь призвал его к Себе. 20 лет жизни он отдал стоическому служению Православной Церкви. Отказавшись от престола и земной славы, он никогда не жалел об этом.

Родился свт. Петр Рождественским постом, а преставился накануне праздника Обрезания Господня и память своего любимого святого Василия Великого. Кончина

КАК ИСПОЛЬЗОВАТЬ И ХРАНИТЬ СВЯТУЮ ВОДУ



Святую воду, как и просфору, принято употреблять натощак, после утреннего молитвенного правила, вкушая ее с особым благоговением и молитвой. Но если для крещенской воды правило это непоколебимо, волю, освященную в другие дни, в случае болезни или насущной необходимости можно принимать в течение суток независимо от приема пищи (крещенскую воду в течение дня желательно вкушать только по благословению). Хранить святую воду лучше всего в темном месте, плотно закрыв емкость. Можно поставить бутылочку со святой водой в красном углу, возле икон. В холодильнике ее лучше не ставить. В церковных лавках можно приобрести специальные сосуды для святой воды – например, красивые керамические бутылочки в виде часоушечки. Если же вы набрали крещенскую воду в обычную бутылку, банку или бидон, обязательно сделайте надпись или наклейте наклейку из кусочка пластыря, указав на ней «Святая вода». Делается это для того, чтобы с течением времени не забыть, что же находится в сосуде, и не перепутать его с обычной водой или другой жидкостью. Бывает и так, что оставленная на свету святая вода «зацветает». Ни в коем случае не выливайте ее куда попало – зимой лучше всего полить ею какое-нибудь домашнее растение, а летом – цветы перед храмом.

Многие люди, набирая крещенскую воду ведрами и канистрами, полагают, что она подобна живой воде из русских сказок, и для увеличения ее силы смешивают воду с пяти или семи источниками, а то и вовсе несут к «народным целителям». Такой подход в корне неверен! Чтобы святая вода принесла пользу, нужно заботиться о чистоте души, о светлости помыслов и деяний. Чудесного воздействия святой воды удастаиваются лишь

те, кто приемлет ее с живой верой в обетования Божии и силу молитвы Святой Церкви, те, кто имеет чистое и искреннее желание изменить свою жизнь силой покаяния и обрести спасение. Бог не творит чудес там, где хотят видеть их только из любопытства. Род лукавый и прелюбодейный ищет знамения, – говорит Спаситель о Своих неверующих современниках, – и знамение не дается ему (Мф. 12, 39).

Для того, чтобы крещенской воды хватило до следующего великого водосвятия, совсем не обязательно набирать ее литрами. Достаточно совсем небольшого количества и бережного, трепетного отношения к святине. Святые отцы учат, что одна капля святой воды освящает море, поэтому, если запас агиасмы подходит к концу, ее можно разбавлять водой, принесенной с молебна, или чистой питьевой водой, используемой для приготовления пищи.

И напоследок несколько советов:

1. При головных или иных болях приложите к больному месту платочек или тряпочку, смоченную святой водой.
2. Если вас мучают дурные мысли, вы находитесь в смятении чувств или во власти страстей, успокойтесь по мере сил и выпейте немного святой воды.
3. Очень важно давать святую воду детям. По вере родителей ее влияние благотворно скажется на характере и самочувствии ребенка. Дозволяется добавлять капельку агиасмы в ванночку при купании детишек, смазывать им ранки и больные места.
4. Святой водой можно окроплять комнату, где вы живете, а особенно спите, место, где занимаются или играют дети. Таким образом испрашивается благословение Божие дому, семье – помощь в благочестивой и богоугодной жизни, а жилищу – очищение от воздействия темных сил.
5. Если кто-то из ваших близких мучается нервными расстройствами, подвержен пагубным страстям пьянства, курения или наркомании, можно, по благословению священника, потихоньку добавлять святую воду ему в пищу.

ПО МЫСЛИ СВЯТЫХ ОТЦОВ

Как переносить болезни

По письмам святителя Феофана Затворника

НЕМОЩИ СМЯРЯЮТ ДУШУ

«Здоровье, Бог даст, воротится во всей силе... Потерпите. И Бога не забудьте благодарить, что смиряет душу вашу немощами. Чувство же, будто надоело, прогоняйте. Оно не угодно Богу. Потому что означает, что вы недовольны Божиим о вас расположением... и указать Ему хотите. Причаститься Святых Тайн позаботьтесь в этот пост. Господь да посетит душу вашу и пребудет в ней».

УХОД ЗА БОЛЬНЫМИ – БЛАГОСЛОВЕННЫЙ ТРУД

«Потрудитесь над больными? Благословенный труд, ибо и тут приложимо утешительное слово: *болен бых и посетили Мене*. За это и Господь посещает души милостивые и добротные к нуждающимся. И если увидит какую болящую, как тещу Петрову некогда, берет за руки и восстанавливает».

НАСТАВЛЕНИЕ БОЛЯЩЕЙ

«Воодушевитесь! Весело смотрите в глаза болезни... Но мечтайте меньше. Пойдут в голове роиться разные пустяки... Браниться будете с кем попало... Все это в мыслях... Потом все пройдет».

«Благодушествуйте! Верно вас что-нибудь опасное встретило бы в дороге. Вот Господь и посадил или положил вас дома. Благодарите Господа. А все-таки и молитесь, да благоволят оздороветь вам».

«Не успели вы написать, что оправились, как болезнь снова схватила. Очень жалею. Да даст вам Господь крепость переносить болезни и благодушествовать в тяжелом болезненном состоянии. Молитвою Иисусовою можно заменить все молитвословия. Выучили бы (если еще не выучили) 24 молитовки, и почаще читайте их. Посредством их и размышления о духовных предметах поддерживаться будут, и молитва подогреваться».

«Да возвратит вам Господь поскорее здоровье. И храните его. А хлопоты по хозяйству переложите на другую голову; свою же берегите, пока все укрепит в вас во здравии».

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕСТИ



29 ДЕКАБРЯ во Дворце культуры г. Тирасполь состоялся новогодний концерт детского симфонического оркестра в рамках проекта «Метаморфозы».

В связи с тем, что главную роль в этом мероприятии играют учащиеся, оркестр назван «Детским». Большую его часть действительно составляют учащиеся, но в нем также участвуют преподаватели музыкального колледжа и музыкальных школ Приднестровья. Проект «Метаморфозы» – долговременный, для детей и молодежи Приднестровья. В рамках его реализации планируется проведение концертов классической музыки с участием молодежи, музыкальных фестивалей, гастрольных поездок. Проект направлен на повышение духовной, культурной и нравственной ситуации в республике среди молодежи.

Организаторами данного мероприятия стали Министерство просвещения ПМР, Приднестровский высший музыкальный колледж им. А.Г. Рубинштейна, Тираспольско-Дубоссарская епархия и Управление культуры г. Тирасполь. Автор проекта и дирижер оркестра – отличный работник культуры И.В. Савельев.

Перед началом концерта перед собравшимися выступил пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов). Он отметил, что епархиальное управление всегда поддерживало все начинания, связанные с развитием классической культуры среди подрастающего поколения, и что совместные проекты, реализуемые с Приднестровским государственным хором и симфоническим оркестром, неизменно привлекали внимание слушателей, интересующихся христианской классикой.

29 ДЕКАБРЯ священнослужители Григориопольского района: протоиерей Николай Дзыговский, игумен Иларион (Канаровский), протоиерей Вячеслав Мельничук и иеромонах Тимофей (Скрипников) совершили освящение территории третьей роты внутренних войск в/ч 2102 с. Глиное Григориопольского района. Затем состоялась беседа с личным составом на различные темы. Руководство части в лице капитана третьей роты Александра Витальевича Оленника и заместителя по воспитательной работе капитана Альберта Олеговича Ситинича изъявили желание в дальнейшем сотрудничать с представителями Тираспольско-Дубоссарской епархии, тем самым поднимая духовно-нравственные отношения военнослужащих роты.



Великий день Рождества Богомладенца Христа воспитанники воскресной школы встретили в Успенской церкви г. Каменка. По окончании Божественной литургии ребята выступили с Рождественским концертом, представляя события великого праздника Рождества Христова. Всем детям, посетившим в этот день храм, были вручены подарки и сладости.

В праздник Рождества Христова не остались без внимания и ребята, которые находятся в Александровском исправительном учреждении и несут наказание за содеянные преступления. В этот день их посетили священнослужители Успенского храма, которые после торжественного приветствия вручили рождественские подарки и сладости двадцати шести осужденным.



7 ЯНВАРЯ, в светлый праздник Рождества Христова, в соборе Архангела Михаила г. Рыбница по старой традиции служили две Божественные литургии – ночью и утром.



По окончании утренней Литургии учащиеся воскресной школы собора под руководством матушки Вероники Унгуряну выступили с праздничным концертом. Дети были одеты в костюмы ангелочков, королей, пастухов и, конечно, Девы Марии. Они пели колядки, показывали сценку «Рождение Христа» и весело поздравляли всех людей с праздником.

Учителя воскресной школы вместе с ребятами смастерили вертеп, в котором родился Христос.

После праздника всем детям, бывшим в этот день на богослужении, вручили сладкие подарки.

8 ЯНВАРЯ после праздничного богослужения в храме состоялся детский утренник, на котором с рождественскими



сценками выступили учащиеся воскресной школы, средней школы с. Парканы и школы-интерната.

Прихожане храма тепло приняли выступление юных воспитанников, а сами дети были счастливы встрече со Снегурочкой и Дедом Морозом, которые водили хоровод вокруг елки. По окончании праздника настоятель Михаило-Архангельской церкви о. Феодор Кривуля вручил рождественские подарки всем детям, находящимся в храме.

9 ЯНВАРЯ во Дворце культуры г. Рыбница стараниями архимандрита Савватия (Хрущ) были проведены три рождественских елки. На каждой из них присутствовало по 150 детей, а также их родители.



Основная программа состояла из выступления учащихся воскресной школы собора Архангела Михаила г. Рыбница под руководством матушки Вероники Унгуряну. Концерт был ярким и торжественным.

После выступления воскресной школы пришли поздравить детей Дед Мороз и Снегурочка. По окончании утренника всем детишкам были вручены подарки. Все они были приобретены стараниями архимандрита Савватия.

Рождественские торжества во Всехсвятском кафедральном соборе г. Дубоссары начались с полуночной Божественной литургии. В продолжение празднования пришествия в мир во плоти Господа Иисуса Христа была совершена утренняя Божественная литургия. Отраднo отметить, что как за ночным богослужением так и утром храм был полон молящихся. Духовенство собора поздравило всех прихожан с праздником. Около ста юных жителей города получили сладкие подарки, которые являются прообразом даров, принесенных волхвами рождённому Богомладенцу Христу.

В продолжение дня на городской площади прошли Рождественские гуляния, организованные в тесном сотрудничестве Дубоссарского благочиния, государственной администрации Дубоссарского района и города Дубоссары и Дубоссарского представительства женсовета Тираспольско-Дубоссарской епархии. Рождественские встречи объединили вокруг главной елки города около ста пятидесяти юных жителей и гостей города. Веселые конкурсы, викторина, посвященная празднику Рождества Христова, колядки на разных языках, выступление образцового коллектива «Лири» Управления культуры г. Дубоссары, хороводы и вкусные призы были подготовлены организаторами праздника.

9 ЯНВАРЯ Дворец детско-юношеского творчества г. Дубоссары встретил больше тысячи детишек Рождественской постановкой и вкусными подарками. В Архиерейской елке традиционно приняли участие школьники, изучающие курс «Основы православной культуры», дети-инвалиды, дети защитников Приднестровья и юные казацата, воспитанники детских садов города и дети из многодетных семей. Гостей праздника приветствовали благочинный Дубоссарского округа протоиерей Виталий Коваль, начальник Дубоссарского



УНО В.В. Дзенган и представитель Дубоссарского филиала женсовета Тираспольско-Дубоссарской епархии матушка Людмила Коваль.

По традиции, православные христиане ходят по домам и поздравляют друг друга с праздником Рождества Христова до святого Крещения. Вот и учащиеся воскресной школы Михаило-Архангельского собора г. Рыбница под руководством матушки Вероники Унгуряну вместе с благочинным Рыбницкого округа архимандритом Савватием (Хрущ) **11 ЯНВАРЯ** поздравили воспитанников школы-интерната с. Попенки. Перед началом праздничного концерта



архимандрит Савватий обратился к детям с приветственным словом, в котором рассказал им о празднике Рождества Христова и поздравил их. Далее воспитанники воскресной школы показали праздничную программу, в которую вошли колядки на трех языках, а также инструментальные композиции.

После концерта 250 воспитанников получили вкусные подарки.

В этот же день были поздравлены и 170 воспитанников школы-интерната г. Рыбница.

11 ЯНВАРЯ, в дни Рождественских Святков, воспитанниками воскресной школы, которые обучаются при Успенском храме г. Каменка, было организовано выступление в Доме детско-юношеского творчества. Дети выступили с представлением, отображающим события Рождества Господа нашего Иисуса Христа. В торжествах по случаю праздника приняли участие школьники г. Каменка, священнослужители Успенского храма, педагоги и представители организации по правам молодежи.



ПРОЧИТАЙТЕ

(Продолжение. Начало в №16 от 2010 года)

Как готовиться к исповеди

Хорошими помощниками для нас в деле покаяния являются святые отцы, оставившие свой духовный опыт в книгах. Ценные духовные советы о подготовке к исповеди дает святитель Феофан Затворник:

«1) Всякий грех, тяготящий совесть, надо спешить очистить покаянием, не ожидая определенного времени говения (поста). Хорошо и дня одного не держать его на душе, а еще лучше ни часа, ибо грех отгоняет благодать, лишает дерзновения и молитвы, черствит и охлаждает тем более, чем долее держится. Изверженный же через покаяние оставляет умиляющую росу слез.

2) Всякий день, отходя ко сну, творить частную исповедь ко Господу, в коей всё греховное – в помыслах, пожеланиях, чувствах и движениях страстных, равно всё нечистое в делах правых – открывается Богу в чувстве покаяния как такое, что хоть и против будто бы воли творится, однако же есть в нас и делает нас нечистыми и непотребными перед Богом и собственным чувством чистоты и совершенства. Ложась спать, отходить как бы на тот свет; исповедь приготовляет к тому. Во время сна стяжанное днем обращается в природу нашу – должно перечистить его и непотребное отвергнуть с сокрушением; чисто всё за тем бывает.

3) Творить ежеминутно исповедь, то есть всякий помысл, всякое пожелание, чувство и движение порочное и нечистое, тотчас по сознании исповедать Богу всевидящему, с сокрушением духа, и просить в том прощения и силы

Опубликовав на страницах газеты ряд книг православной тематики, коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – кратко познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. Ныне предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о Таинстве исповеди.

Значение Таинства исповеди

избежать впредь; равно как и очиститься в эту минуту от скверны. Это делание весьма спасительно. Оно то же, что протирать глаза, идя против пыли; оно требует строгого внимания сердца. Собранный же уже всегда усерден и ревностен. Напротив, оставляя помыслы и пожелания неизверженными сокрушением и покаянием, рану оставляют в сердце. А сколько бывает незамяченных ран, сколько приражений! Не диво после сего охлаждение и падение. Помысл к помыслу легче родит пожелание, пожелание к пожеланию – согласие, а там уж и прелюбодейство внутреннее и падение. Непрестанно же кающийся всё возочищает себя и расчищает себе дорогу.

4) Иметь откровение, то есть всякое недоумение, смущение или новое разумение свое открывать другому единомысленному или отцу своему духовному, с тем чтобы тот решал и определял достоинство и произносил суд. Этим избегаются застои и уклонения, приобретается навык самолично решать и, следовательно, сохраняется время, истрачиваемое иногда на пустое мечтание. А главное, есть непрекращаемая безопасность, твердость убеждения непоколебимая, с которою в связи и твердость воли, и прочность действия.

Всеми сими деяниями исповедь действительно стано-

вится непрерывною. Дух держится в сокрушении, в умилении, самоуничижении, молебном припадании – стало быть, живет. Это из всех деланий самое пригожее к хранению духа ревности, жара усердия, так что у иных все делание ограничивалось, как для себя, так и для других, одним: кайся поминутно и плачь о грехах».

Святитель Игнатий (Брянчанинов) является наиболее значительным и незаменимым для современного человека учителем покаяния:

«Образец чистоты, до которой мы должны достигнуть, совершен. Он – Господь наш Иисус Христос. По бесконечному совершенству образца чистоты, попроще покаяния и очищения бесконечно. Если б кто протекал это попроще со всевозможным усердием и тщанием, и тот не возмужает достигнуть совершенства в очищении. Хотя бы житие его в постоянном покаянии продолжалось тысячи лет, и тогда не достиг бы он полного очищения. Величайшие между святыми иноками познавали при кончине своей, что они не только не совершили, но и не начинали покаяния. А мы, по немощам нашим, непрестанно растущим и умножающимся, будем в день исшествия нашего из земной жизни весьма далеки и от той святости, в которой исходили из тел своих преподобные отцы наши, избранные сосуды Божии, жители пустынь, – ныне жители неба за их тщательное пребывание в покаянии во время странствования по пустыне жития земного. Провождающие жизнь во всегдашнем внимании, непрестанно наблюдающие за душою своею, замечающие в ней разнообразное действие греха, постоянно врачующиеся от этого яда покаянием, не достигают полноты духовного совершенства. Что же сказать о живущих нерадиво, находящимся в непрестанном развлечении, никогда не думающих, или думающих весьма редко, как бы мимоходом, о том, о чем всего нужнее думать, о своем спасении?»

(Продолжение следует.)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ЗАО "Типар". МД-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 99

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №5466

Редколлегия

Подписано в печать 13.01.2011 г.

январь 2011 №1 (281)



В преддверии Рождества Христова, **6 ЯНВАРЯ**, в Рождественский сочельник, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил богослужение в кафедральном Христо-Рождественском соборе. За Божественной литургией Преподобный Владыка рукоположил в сан диакона Василия Семенюка, который долгое время нес послушание в церкви Вознесения Господня г. Григориополь.

В этот же день исполнилось 24 года со дня рукоположения Владыки Саввы во иеромонахи.

Накануне, 5 января, Преподобнейший Савва ознакомился с ходом реставрационных работ и новой росписью в кафедральном соборе г. Тирасполь. Ответственным за роспись храма является художник Виталий Крылов.



7 ЯНВАРЯ, в праздник Рождества Господа и Спаса нашего Иисуса Христа, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил Божественную литургию в кафедральном Христо-Рождественском соборе г. Тирасполь. За богослужением молились Вице-президент Приднестровской Молдавской Республики А.И. Королев, ректор Российского государственного торго-

во-экономического университета С.Н. Бабурин, а также многочисленные прихожане.



венной литургии. Комментаторами были игумен Христофор (Вахабов) и журналистка канала ТСВ Инна Сачалко.

В этот же день по приглашению благочинного Слободзейского округа митрофорного протоиерея Василия Данилеску Его Препод-

священство прибыл на Архиерейскую елку в г. Слободзея. Владыка Савва обратился с Рождественским поздравительным словом к детям и прихожанам храма Архангела Михаила.

В поездке в Слободзейское благочиние Правящего Архиерея сопровождал ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриян.



Далее Преподобнейший Савва побывал на Архиерейской елке в г. Тирасполь, где наградил Архиерейскими грамотами примерных родителей, а также преподнес всем детям рождественские подарки.

Ответственным за проведение Архиерейской елки в г. Тирасполь был игумен Христофор (Вахабов).

Вечером Епископ Савва совершил Великую вечерню в кафедральном Христо-Рождественском соборе. За богослужением молились Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов, члены Кабинета министров ПМР и главы госадминистраций.

И.Н. Смирнов от всей души пожелал Владыке Савве и всей полноте Тираспольско-Дубоссарской епархии крепкого здоровья, благоденственного долголетия, благословенной помощи Всевышнего.



8 ЯНВАРЯ, во второй день праздника Рождества Христова, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва сослужил в кафедральном соборе Рождества Христова г. Кишинева Высокопреосвященнейшему Митрополиту Кишиневскому и всея Молдавии Владимиру.

Владыка Владимир поблагодарил Епископов Тираспольского и Дубоссарского Савву, Кагульского и Комратского Анатолия, Унгенского и Ниспоренского Петра, Фэлештского и Бельцкого Маркелла, Единецкого и Бричанского Никодима за то, что прибыли разделить радость Рож-



дства Христова с православными христианами г. Кишинева. Владыка Савва от лица епископата, клира и всех чад Молдавской митрополии обратился с поздравительным словом к Высокопреосвященнейшему Митрополиту Кишиневскому и всея Молдавии Владимиру, поблагодарив его за отеческую заботу о вверенной ему пастве и пожелав Его Высокопреосвященству мира и духовной радости во Христе Родившемся, укрепления единства Православия на территории Молдовы.



В Центальной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Приглашаются все желающие. 22 января – «Патриарх Сергей», «За имя Мое». Начало просмотра – в 14⁰⁰. Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

В этот же день по приглашению настоятеля Андреевской церкви протоиерея Валерия Лозняна Его Преподобнейший Савва прибыл в расположение Оперативной группы российских войск в Приднестровье. Епископ Савву приветствовал командующий ОГПВ полковник С.С. Нырко. Владыка обратился к детям и их родителям, а также к солдатам



ли: секретарь епархиального управления протоиерей Иоанн Калмык, ключарь Христо-Рождественского собора игумен Виктор (Саяпин), ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриян.

9 ЯНВАРЯ Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил Божественную литургию в Христо-Рождественском кафедральном соборе г. Тирасполь. Его Преподобнейшему сослужило соборное духовенство.

По окончании Литургии Владыка Савва поздравил иерея Стефана Иволга, клирика собора, с Днем Ангела и пожелал ему многая и благая лета.



с Рождественским поздравительным словом и раздал детям и военнослужащим подарки.

Также в воскресный день совместными усилиями Тираспольско-Дубоссарской епархии и Посольства Российской Федерации в Республике Молдова был организован Рождественский концерт.

Владыка Савва обратился к детям и всем собравшимся с пожеланием им мира и тепла в их сердцах. На празднике присут-



ствовали заместитель руководителя Российского центра науки и культуры Е.В. Лысенко, директор республиканского музыкального лицея им. С.В. Рахманинова г. Кишинев В.Т. Багрин, руководитель камерного ансамбля «Барокко» А.Г. Стрезева, начальник Управления культуры г. Тирасполь Д.З. Дарадур, директор детской школы искусств им. С.В. Рахманинова г. Тирасполь Ю.А. Троян, директор столичного Дворца культуры И.Д. Цыкалюк, доктор педагогических

наук О.В. Гукаленко, президент фонда «Будущее Приднестровья» Н.Г. Никифорова, русская поэтесса Валентина Костишар, а также представители епархии – пресс-секретарь игумен Христофор (Вахабов) и ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриян.

Было принято совместное решение о том, что 25 января, в день памяти великомученицы Татианы, дети из г. Тирасполь поедут с праздничным концертом в г. Кишинев.

10 ЯНВАРЯ Епископа Тираспольского и Дубоссарского Савву поздравили с Рождеством Христовым прихожане Петра и Павла и представительницы женской монашеской общины г. Бендеры при вышеуказанном приходе.

В этот же день Его Преподобнейшему совершил Божественную литургию в домовый церкви во имя Царственных мучеников, которая находится в УИН №2



повседневной жизнью. В свою очередь, заключенные преподнесли в подарок Его Преподобнейшему иконы, которые были сделаны их руками.

Вечером того же дня Епископ Савва провел рабочую встречу с ректором Приднестровского государственного университета С.И. Берилем и депутатом Верховного Совета ПМР Д.Ю. Соиным. Обсуждался вопрос строительства церкви во имя Софии Премудрости Божией на территории ПГУ. На официальной встрече присутствовали настоятель данного храма игумен Христофор (Вахабов), проректор по развитию, социальным вопросам и хозяйственной деятельности университета В.Н. Казак, главный инженер проекта Ю. Орзул, художник-реставратор В. Крылов и ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриян.

г. Тирасполь. Правящему Архиерею сослужили настоятель храма протоиерей Валерий Лознян, митрофорный протоиерей Алексей Тома, протоиерей Феодор Кривуля и иерей Сергей Галайчук. Преподобнейший Владыка пожелал всем заключенным скорейшего освобождения. По окончании Литургии Владыка Савва подарил всем, пребывающим в УИН №2, подарки и ознакомился с их



твовали заместитель руководителя Российского центра науки и культуры Е.В. Лысенко, директор республиканского музыкального лицея им. С.В. Рахманинова г. Кишинев В.Т. Багрин, руководитель камерного ансамбля «Барокко» А.Г. Стрезева, начальник Управления культуры г. Тирасполь Д.З. Дарадур, директор детской школы искусств им. С.В. Рахманинова г. Тирасполь Ю.А. Троян, директор столичного Дворца культуры И.Д. Цыкалюк, доктор педагогических

наук О.В. Гукаленко, президент фонда «Будущее Приднестровья» Н.Г. Никифорова, русская поэтесса Валентина Костишар, а также представители епархии – пресс-секретарь игумен Христофор (Вахабов) и ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриян.



Было принято совместное решение о том, что 25 января, в день памяти великомученицы Татианы, дети из г. Тирасполь поедут с праздничным концертом в г. Кишинев.



г. Тирасполь. Правящему Архиерею сослужили настоятель храма протоиерей Валерий Лознян, митрофорный протоиерей Алексей Тома, протоиерей Феодор Кривуля и иерей Сергей Галайчук.

Преподобнейший Владыка пожелал всем заключенным скорейшего освобождения.

По окончании Литургии Владыка Савва подарил всем, пребывающим в УИН №2, подарки и ознакомился с их

